

草木蔓发,春山可望,时代伟业,同铸梦想!

在庆祝伟大的中国共产党成立98周年之际,全国首家以“国门党建”命名的党员干部教育培训学院——满洲里国门党建学院隆重揭牌。揭牌仪式上,来自各级、各界的代表与相关人员共计150余人集体列队,伴随着雄壮的国歌,五星红旗在15名干警护卫下缓缓升起,全体人员行举手礼、注目礼,表达了对党最坚定的忠诚。

坐落在满洲里国门限定管理区内的“党建学院”,是满洲里市委组织部和满洲里出入境边防检查站警地双方共同打造的新时代国门党建的亮点品牌,是联建联创、共建共赢的实践结晶,更是移民管理文化展示和形象宣传的得力平台。学院的建成运营,必将有效强化广大党员干部对国家、国土、国防的安全观念,成为具有特殊历史符号和丰富时代内涵的党建丰碑。



开启国门下的“红色引领”

——满洲里国门党建学院建设纪实

本报通讯员 ● 康国宁 ● 张文杰 ● 杨悦



占领制高点： 建设根基厚重独特

满洲里市位于中俄蒙三国交界地区,是一座有着百年历史的口岸城市,是“一带一路”的重要节点,是举世闻名的“东亚之窗”,是国家重点开发开放试验区,战略地位十分重要,在革命、建设和改革的各个历史时期都发挥了重要作用。

在百余年的发展中,满洲里市见证了中国共产党的诞生和共和国的成立发展壮大,尤其是目睹了党在最艰难困苦时期,召开中共六大的风雨历程,是早期我党与共产国际的红色秘密通道之一。满洲里国门作为国防教育基地、全国百家红色教育基地之一,拥有中共六大展馆、红色后代展厅、秘密交通线遗址、五代国门等丰富的红色教育资源。2015年,满洲里边防检查站首次在国门设立“红色驿站·流动党员之家”,2017年,与满洲里市委组织部联合升级成为国门“红色驿站”,为党员干部提供了宣讲教育和活动场所,明显加强了队伍的党性教育。国门党建学院建成后,可面向全区、辐射全国党员干部开展党性教育提升活动,更是全国移民管理系统开展党员干部教育培训的有利资源和绝佳平台。

在学院本部外,选取了满洲里市、海拉尔区、牙克石市、鄂温克旗、额尔古纳市等14个市(旗、区)28个现场教学点及满洲里出入境边防检查站“岁月丰碑”站史馆、“边检家园”文展馆、监护二中队满洲里模范党组织观摩点等实践教学点,进一步丰富了教学资源。

在学院揭牌仪式上,内蒙古出入境边防检查总站副站长包宪玉提出,希望警地双方进一步传承公安边防部队时期“北疆基层党建长廊建设”的优良传统,在新的移民管理体制下,努力把学院建设好、管理好、使用好,打造成为新时代独具红色优势、国门优势、警地优势、区位优势,在全区、全国都有影响力的党建品牌和教育基地。

丰富新看点： 红色基因接续传承

走进党建学院守望相助展厅,以红白色为主基调的设计简洁明快,“亲切关怀 殷切嘱托”“立足北疆 守土有责”“胸怀全局 登高望远”等五个主题展厅,涵盖了“守望相助”核心理念、满洲里服务“一带一路”建设、满洲里民族建设等相关内容。展厅中融合的多种科技化展现形式,使参观者切身融入到红色氛围,浸润红色文化,收到“润物无声”的教育效果。

为了全面整合好红色教育资源,为党员干部提供针对性强的党性教育平台,打造党员干部学习教育培训的主阵地,学院将“守国门 铸忠诚 育新人”作为办学理念,打造了体验式教学、研讨教学、案例教学、情感教学等教学模式,开发了“共产国际秘密交通线”“守望相助”、习近平生态文明思想和呼伦湖流域环境综合治理、坚持总体国家安全观等四大精品课程,排演了以中共六大为历史背景的话剧《风雪边境线》,可为广大党员干部提供多个不同主题的专题培训班次。依托国门党建学院边检综合业务模拟实战培训中心,灵活安排移民政策、边防检查业务、警营参观见学等多种特色培训项目,可有效推进移民管理队伍教育培训的具体化、多样化。

在国门党建学院揭牌仪式上,与会嘉宾为28个旗市区的现场教学点进行了授牌,为学院客座教师颁发了聘书。来自中国社科院,内蒙古社科院、内蒙古自治区委员会党校的19名教授、学者和党政领导干部被聘请为学院客座教师。满洲里出入境边防检查站将承担培训学员的军事训练辅导、爱国主义教育、总体国家安全观教育等方面教学任务。

以“国门党建”为主题的满洲里国门党建学院,兼具警地党员干部党性实践教育、党务实操教学、纪律作风实训、移民管理综合业务培训以及国门党建成果展示等功能,对于传承红色基因、坚定红色信仰、坚守红色阵地、巩固党在边境地区的执政根基,都具有特殊重要的意义。

找准切入点： 警地携手共建共赢

2018年8月7日,针对满洲里国门党建学院的建设推进,原满洲里边防检查站与满洲里市委组织部、市委党校、市口岸委签订了“四方协议”,确定了“共用、共建、共管、共提升”的基本原则,走出了一条创新发展之路、联建联创、合作共赢之路,这种警地共建模式的探索,在全国移民管理系统尚属首次。

近年来,为推动党建工作的外延拓展和共建提升,满洲里出入境边防检查站主动融入满洲里市党建工作格局,依托自身党建工作优势和驻守国门的资源优势,所打造的“国门红色党建品牌展示基地”,被确定为自治区北疆基层党建长廊示范观摩点,被市委纳入“口岸党建一体化”建设项目,并授牌成立“国门党性教育实践基地”,满洲里市委多次给予肯定,并向全市推介,在满洲里视察调研的中组部边疆民族地区党建工作调研组、自治区党委组织部、呼伦贝尔市委均给予高度评价。在推进“两学一做”学习教育、“践行新使命,忠诚保大庆”实践活动等工作中,该站与当地13家单位开展联创联建活动,通过“口岸党建一体化”平台,与满洲里市委、市政府和各部门,以及各联检联运单位形成了守望相助、协同共进的亲关系,发挥了独特的桥梁纽带、引领示范作用,党建工作的经验做法得到了广泛认可和借鉴,党务督察工作法被《紫光阁》杂志刊发,实现了党建引领主业和对外影响力的双提升,具备了建设好、运用好党建学院的经验积累和实践能力。

同时,这个站先后与满洲里市委组织部、财政局等18个市直机关和驻满部队、兄弟单位等43家单位携手联合开展了“歌颂祖国情 共筑中国梦”警营开放日、“一学一做进行时,穿越1928年”纪念教育等主题活动,并为驻地千余名中小學生、企事业单位员工进行军训和爱国主义教育,边检站倡导的“红色文化”得到了共建单位的一致认可。此次国门党建学院的建成,必将照亮党建征程的前行之旅,在新时代焕发出边疆地区党建工作独有的魅力和风采……